



《沙家浜》是大家耳熟能详的著名京剧样板戏，它讲述的是新四军与日本兵斗智斗勇的故事，其中人物原型有很大一部分来自宁德籍的战士。宁德常出勇将雄兵，而陈挺将军更是其中不可不提的一位。

陈挺（1911—2005）宁德福安市白石乡山头仔村人，曾任福建军区司令员，1961年晋升少将，成为闽东第一个开国将军。

在革命斗争中成长为干将

上世纪初，辛亥革命的浪潮席卷全国，但在交通闭塞、经济落后的闽东地区，这场革命的脚步却姗姗来迟。1930年，渴望迎来新气象的陈挺，加入中国共产党，开始了他一生的军旅传奇。

这是陈挺一生最重要的一年。在此之前，他和许多渴望翻身的农民兄弟一样，做过许多杂活，给大户放过鸭子、打过短工。

由于家庭贫困，这时他离家当篾匠学徒已有3年之久，整日随师傅出门干活。渐渐地，闽西共产党闹革命和朱毛红军为穷人打天下、分土地的故事在乡亲们的口中传开。由于官匪勾结，闽东地区常有农民自发反抗欺压的事件发生，但都以失败告终。陈挺对这支“只问其声，不见其人”的红军队伍充满向往，同村的詹如柏兄弟进城读书后，也时常回乡宣传共产党的主张，陈挺对革命的渴望与日俱增。

令他又惊又喜的是，原来詹如柏就是一名共产党员，而且是中共福安县委的负责人。

在一个阴雨连绵的夜晚，詹如柏带着陈挺到了村后山一处破草棚里，压低了声音，慎重地询问了陈挺对共产党主张的看法和立场，过程就像进行一场严肃庄重的面试。“愿不愿意参加共产党，为穷人打天下，推翻国民党？”陈挺一想到将来革命成功了，穷兄弟们都能过上好日子，这是何等的好事。他爽快地答应了，并在那年的年底正式加入共产党。那年陈挺18岁，当时他根本没想到，在80多年后，他作为一名篾匠投身革命的故事依然被乡亲们口口相传。

1931年夏天，中共福安县委成立了一支秘密游击队，陈挺是队伍的骨干力量，并参加了多次以夺枪为目标的袭击土豪、地主的行动。

第二年春末，领导层决定对兰田村一户陈姓地主下手。不同于以往的“小打小闹”，这地主一家有三兄弟，将4栋房子连成一体，阴森高墙内还豢养着一支10多人的民团武装，是块难啃的硬骨头。为了确保万无一失，这次行动策划了数月之久，最终游击队等到了一个好机会。中秋

前的一天，地主家里的民团都去邻村看戏，游击队趁他们看戏回来放松警惕夜晚熟睡之时动手，最后以零伤亡的代价夺取了18杆长短枪，为壮大队伍打下了基础。此次行动被称为“兰田夺枪”，打响了他们“闽东北工农第一支队”的旗号，掀起了闽东各地农民武装斗争的热潮，为从武斗到智取的转变提供了宝贵的经验。

紧接着，陈挺所在的队伍先后攻克了棠溪和赛岐，形成威逼福安、震慑闽东之势，并在1933年初与第五支队合并，成立了第十独立团。陈挺担任短枪队队长兼军需，成为一名干将。

叶飞亲封“虎将”

参加革命之初，陈挺就显现出过人的“虎胆”，屡建奇功。做交通员时，他怀揣地下党的信件，遇到警察盘问，也能镇定从容地应对；攻克棠溪时，他同队员乔装成路人混进敌人后方，由内而外瓦解敌人武装；他甚至曾在只有一句话的指示下，带领队伍，袭击城关化蛟的国民党军队。1955年，叶飞到革命老区后洋村视察建设和生产情况，用了“虎将”一词来形容陈挺在战场的英勇表现。

回溯1934年5月14日，第十独立团的首次野外攻坚战在福鼎秦屿打响了。不过，秦屿的反动民团早已垒砌土墙，架起土炮，负隅顽抗。战斗从凌晨僵持到第二天的中午。

陈挺多次请示团长让自己带队冲锋，然而时机却未到。一次集中火力的冲锋失败后，队伍不得不暂时休整。伴随着疲劳和饥饿，队员们心中的怒火被米酒越浇越旺。

在一片高涨的情绪中，陈挺再也克制不住自己，仰头将碗中的米酒一饮而尽，把碗往桌上一摔，喊道：“愿意跟我去打的人都来！”

“怎么打？”

“冲！”

“还冲？我们已经冲了4次了。”

“民团子弹不多了，这我听得出来。”陈挺对自己的判断充满自信。

正好福鼎游击队闻讯赶来，给予了弹药补给和火力支援。拗不过陈挺的请求，团长最终答应了。

得到准许后，陈挺迅速组织队伍，潜伏到距离敌阵仅180米的低洼地里。他高喊一声“冲”，一呼百应，队员们边打边冲。面对突然出现在眼皮底下的红军，秦屿的民团大惊失色，他们没想到这么快红军就卷土重来，不少民团的人早已回家休息。

于是，在民团措手不及的情况下，陈挺率队打入围墙之内，势如破竹，不到20分钟便占领了秦屿。这一战是红军第一次在当地攻下大镇，惊动了整个闽东。不久，闽东苏维埃政府便在福安柏柱洋的斗面村成立。

1935年4月，叶飞任命陈挺为人枪最多的红四团团长。当面对众多将士，喊出了“将革命干到底”的决心后，陈挺不负众望，很快就打了漂亮的一仗。

当时红四团在福鼎仙蒲活动，得知国民党派出一个连的兵力前来追击，陈挺迅速作出战略调整，利用地形优势，在仙蒲的枫岔头展开伏击。

在战斗前，陈挺计划得十分周详，部

署了断后、扼头、拦腰切割等战术。等敌军进入伏击圈，“砰”的一声，陈挺率先朝最近的敌人打响了战斗的第一枪，顿时，山林内枪声大作，国民党军队已无处周旋。不到一个小时，他们就消灭了敌人，还缴获了上好的枪械。

战后，陈挺回忆：“枫岔头伏击战，是反‘围剿’后打得最利索、伤亡最少而战果最突出的一战。”这一战极大地鼓舞了低迷的闽东红军和工农群众的士气。

坚持闽东最艰难的三年斗争

1934年8月下旬，国民党正规军进入闽东，闽东红军彻底暴露了反“围剿”军事经验上的不足。为了保存实力，陈挺只好带着部队东躲西藏。紧要关头，他挑起了大梁。

“干革命就要干到底！”虽然不少刚入伍的人当了逃兵，陈挺依然坚持带队打游击。他训练新兵打靶、整顿队伍、搜集物资。即使如此，局势仍在一天天恶化。

首先要解决的是温饱问题。闽东地区的群众已无法像从前一样供给粮食，战士们只好沿路买剩饭，边走边吃，经常一两天吃不上饭，更令革命雪上加霜的是，叛徒的出现导致许多同志牺牲。部队回旋余地越来越少，不断减员，一度不足300人，革命遭遇前所未有的挫折。

在闽东革命遭遇“寒冬”时，陈挺的堂兄曾上山劝陈挺弃枪回家，照顾一直在盼他回家的母亲。想起母亲，陈挺心头阵阵发酸，但为了让天下穷苦的同胞得解放，他摇头拒绝了。

在此期间，闽东百姓的不饶斗争，让陈挺看到了革命胜利的希望。为了彻底剿灭红军，敌人对红军基点村和群众毫不留情，不仅洗劫、破坏村落，还残害百姓。但是群众支援红军和革命的意志却没有动摇，他们不顾生命危险，上山为红军搭建草棚、站岗放哨，自己仅有的衣衫、棉被和粮食都捐给了红军。

1935年春，陈挺臀部长了个碗口大的疮患而无法走动，住在村民家里养伤。休养期间，村里乡亲嘘寒问暖，让陈挺深深感到了军民鱼水之情。有了群众的支持，红军的力量开始恢复，病愈不久，陈挺又马上投入了战斗。

1935年冬至1937年春，陈挺带队利用闽浙边界有利的地形，开始突破敌人包围。一年多的时间里，陈挺积累了不少反“围剿”的经验，开始放开手脚，屡建奇功。后来，队伍在

镇安开辟了庆元、景宁、泰顺、云和等大片游击区。

1936年8月，陈挺和红军领导人范式人制定伏击仙官岗敌人的作战计划，再次上演了枫岔头伏击战的胜利，以极小的代价换取了重大的战果。

陈挺并不是一个只会冲锋陷阵的“愣头青”。1937年春，陈挺带着部队南下福州，路过闽侯雪峰山，得知雪

峰寺驻扎着国民党的一个班。陈挺成功动员了敌人投降，不仅保证他们的安全，还给每个人发放回家的路费，做到了孙子兵法追求的“不战而屈人之兵”。

抗日战争爆发后，陈挺率部队在宁德亲母岭以几人轻伤的代价，伏击了国民党军队100多人。战斗结束后，他将民族大义放在首位，不仅放了全部的俘虏，还为俘虏中的伤员包扎治疗，将重伤者送返。

亲母岭伏击战为闽东红军三年斗争画下了漂亮的句号，此仗让闽东国民党当局十分动容，不得不开始与闽东红军进行谈判。接着，陈挺带着闽东红军们投入到了全国抗日的革命战场，成为新四军麾下一支劲旅，并延续着自己的虎风，屡次创下以少胜多的战绩。1961年，陈挺晋升为少将，成为闽东第一个开国将军。

福将“从来不会受伤”

陈挺不但足智多谋，福运似乎也特别旺。回想其一生戎马，还真是每次都能转危为安，除了最初当交通员时留下了一块伤疤，在之后大小战斗的枪林弹雨中，他从来没有挂过彩。

在闽东时，陈挺和叶飞在寿宁县刘厝村遭遇两路敌军的袭击。为了掩护叶飞撤退，陈挺主动吸引火力，两路敌军集火追击。匆忙之下，陈挺当机立断，率20多名队员钻进山沟隐蔽，不料系在驳壳枪上的红穗子被敌人发现了，暴露了身形。他一路利用山岩与敌人周旋，带队撤退，最后藏在山涧瀑布底下一处半人高的水帘洞里，才逃过一劫。

抗日战争期间，陈挺在一场比赛中与队伍失散，直到半夜还未见人影。就在众人焦虑至极时，却见他笑嘻嘻地回来了。原来，陈挺在危急之中躲进一条干沟，敌人始终未发现。

在另一场战斗中，陈挺颈部受伤，面部上都是血迹。众人看得心惊胆战，而他自己却不以为意，一面大咧咧地用毛巾擦洗血污，一面说：“我从来不会受伤，最多擦伤一层油皮。”擦干净一看，果然仅刮开了一道小口子。

随着陈挺的战斗生涯越来越长，诸如此类的事迹也越来越多。渐渐地，“陈挺不会受伤”的传说成为军中一件罕事传开了，陈挺成了战友眼中名副其实的一员福将，这也成为了他军旅传奇中特别的一笔。



1984年7月，部分坚持闽浙赣革命斗争的老同志合影。